

就在两名毒贩碰头交“货”之际，隐藏在附近密切观察的王娅果断冲上前，一把将交“货”男子拉倒在地并迅速控制住，与毒贩展开殊死搏斗。还未等一旁的提“货”人反应过来，王娅的队友也迅速上前控制住他，并当场制服毒贩，现场缴获冰毒15千克。

在毒贩双双被缉拿后，王娅才发现自己的右手在搏斗中受了伤。那一刻，后怕和欣慰等情绪交织在一起，也是从这一次起，她愈发理解了这份职业的艰苦，更懂得自己肩膀扛着的使命和责任。此后，她愈发勤学多问，哪里有危险她就冲锋到哪里，哪里有毒情，哪里就有她忙碌的身影。不到2年时间，她侦破毒品案件50余起，抓获违法犯罪嫌疑人200余名，缴获毒品60余千克，荣立个人二等功一次、个人三等功一次。

在这个生死就在一瞬间的特殊战场上，沉稳干练的王娅，既是一道亮丽的风景线，又是一把令毒品犯罪分子胆寒的利剑。

心细如针 严守国门安全

2012年2月，王娅告别侦查一线，调到昆明出入境边防检查站，成为一名边检一线检查员。尽管没有了在边境线上和毒贩惊心动魄的搏斗，没有了冲锋陷阵、你死我活的较量，但出入境边防检查也是守卫国门、守护国家安全的重要组成部分，只是守护国门的“武器”变成一枚小小的验讫章。

面带微笑，右手接证件，比对人和证，加盖验讫章。在和旅客短暂的45秒接触中，坐在长水机场验证台上的王娅已不动声色地完成了对每一个旅客的“诊断”。

初识边检工作，连护照和签证都还分不清楚，从未接触过出入境知识的王娅一头雾水。但她以韧劲和执着，从零开始学习。她利用休息时间学习边检业务知识，潜心研究证件鉴别技能，从出入境法律法规、最新对外免签政策到通行国家的风土人情、常用语言等，孜孜不倦地学习与探索。

凭借着刻苦钻研的劲儿，她迅速成长为昆明出入境边防检查站的业务能手。凭借扎实的业务技能和出色的工作表现，她取得了全年验放无差错的优异成绩，还被选为专勤保障小组成员，负责为礼遇人员办理出入境查验手续。她还总结自创了“观验听问”边防查验四法。

随着赴云南的游客日益增多，昆明长水国际机场跨国航班也逐渐增多，每天都有成千上万的旅客进出机场口岸，这其中不乏铤而走险的偷渡者。

2017年3月，一名自称是“缅甸留学生”的男子进入昆明长水国际机场口岸入境大厅接受边防检查。从接过证件那一刻，王娅就察觉到该男子的护照字迹稍

有不同，便盯着眼前的这名男子。王娅巧设问题，与他交流，慌乱中该男子竟能用流利的中文进行对答。再借助仪器辅助检查，王娅进一步证实了这名男子有问题。后经审查证实，该男子系中国人，其持有的缅甸护照资料系整版伪造。

这样被王娅的“火眼金睛”识破的非法偷渡者还有不少。“我一年至少要‘扫描’八九万人，问题不是随时都有，但始终得绷紧每一根弦，因为国门安全不能有任何差错。”王娅说。

冲锋在前 书写党员担当

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了所有人的节奏。

“副队，麻烦您帮我撤销一下假条。”2020年1月25日晚，王娅一上班就急着找到队领导。工作10年，她从未与家人共度春节，原本计划休假为奶奶庆祝生日，陪伴一下家人，可突如其来的疫情却让她选择留下。当边防检查站决定成立党员突击队时，她第一个递交了“请战书”。

2020年2月1日18时，执勤三队接指挥中心通知，由曼谷飞往昆明的一趟航班上2名武汉籍旅客发热，需从停机坪直接送至医院救治，情况紧急，需到登机口快速办理入境边防检查手续。王娅第一时间站了出来：“我去！”她以最快速度穿戴好防护装备，径直向指定地点走去。新冠肺炎疫情暴发以来，这样的突发情况时常发生，工作在一线，避免不了与旅客的密切接触，但王娅总是冲锋在前。“这里同样是国门第一线，我们代表着国门形象，肩负着同样重要的责任。”王娅说。

“我们通常查验旅客平均速度是90~100人/小时，她可以达到130人/小时，还能保证准确无误。”这是同事对王娅的评价。出入境旅客对她也印象深刻：脸上一对深深的酒窝，总是带着阳光般的笑容，还能快速察觉有困难的旅客，并主动上前指导和帮助；遇到不理解的旅客，她总能耐心地予以解释，心平气和地解决问题，用春风化雨的态度赢得旅客的理解和支持。

“你们迷人的微笑和真诚的服务，让我们感受到中国边防警察的热情、周到，非常感谢，你们真不愧是美丽云南的魅力名片！”亲身体会了中国边检快捷、高效和热情服务的国际友人发出由衷赞叹。

在三尺验证台上，王娅每天查验成百上千本证件，加盖无数次验讫章，接证、人证对照、核对证件、录入资料、盖章、归还证件……截至2020年底，她经手查验的人数达281487人次，她连续两年荣获“文明使者”称号。

本刊记者 欧阳小抒 郝亚鑫